

# 经济日报

中国经济网 网址 http://www.ce.cn  
手机 http://wap.ce.cn

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014号1-68  
第10736号(总11309号)

今日8版 2012年12月8日 星期六 农历壬辰年十月廿五 经济日报社出版

## 民资进入基础电信领域获扶持

### 力争在移动通信试点业务推出一批民间示范企业

本报北京12月7日讯 记者刘瑾报道：我国将扶持民营资本实质性进入基础电信领域，力争在移动通信试点业务方面推出一批民间示范企业，发挥引导示范带动作用，增添电信市场竞争活力。

在今天召开的2012中国信息产业经济年会上，工信部相关负责人表示，当前我国已初步形成3家基础电信企业全业务运营和两万余家企业充分竞争的市场格局。为扶持引

导民营资本进入电信业，通信业将继续坚持改革开放，落实工信部鼓励和引导民间资本进入电信业意见，并尽快出台移动试点方案，做好试点组织工作。

据悉，今年我国通信业大力推进3G网络建设。1至10月份全国电信业务总量累计完成10760.4亿元，比上年同期增长11.6%；电信主营业务收入累计完成8937.2亿元，比上年同期增长9.2%。

该负责人表示，当前信息通信技术创新已成为全社会科技进步和创新的重要推动力量，云计算、物联网、电子商务、移动互联网等新兴产业、新业态在迅速发展。我国通信业将着力于突破下一代互联网等关键技术，加强成果转化。同时，加快应用模式、服务模式和商业模式的创新，开拓新型服务消费领域，并加速产业链垂直整合和行业重组，促进形成产业间融合发展和数字化发展新格局。

## 加快产业企业和产品转型

# 邯鄲经济不再 一钢独大

本报讯 记者雷汉发报道：今年前3季度，河北邯鄲生产总值、全部财政收入、全社会固定资产投资以9.7%、16.3%和21.7%的速度增长。

邯鄲矿产资源丰富，有“钢城、煤都”的美誉。资源型城市如何走出一条转型升级之路？邯鄲市委、市政府提出，要在产业转型升级上下功夫，大力发展新兴产业和采用高新技术改造传统产业，全面改变结构偏重、一钢独大的产业体系。

邯鄲早在2009年就制定了《邯鄲市3+3+3主导产业倍增计划》，明确重点发展精品钢材、装备制造、现代物流3大支柱产业，积极培育以新材料为主的高新技术产业、纺织服装、文化旅游3大后备产业，巩固提升煤炭、电力、煤化工3大传统优势产业，着力构建优势突出、聚集发展、竞争力强、带动面广的现代产业体系。倍增计划的实施，促进了邯鄲产业转型升级。2011年邯鄲钢铁、煤炭、电力产业增加值占规模以上工业比重由2005年的57.1%、14.2%、9.8%，分别下降到48.6%、12.7%、5.2%，而装备制造业增加值则由不足2%上升到8%，高新技术产业已连续两年保持了25%以上的增速，成为引领经济增长的新亮点。

抓住企业转型就等于抓住了产业转型的“牛鼻子”。今年以来，邯鄲按照行业龙头、利税大

户和成长性排队，筛选了100家工业企业，在技改贴息、技术研发、土地供应等方面优先支持其做大做强。

在钢铁企业发展上，邯鄲市提出了控死总量、淘汰落后、企业重组、钢后延伸、质量品种、资本转移的总要求，力促转型升级。面对钢企生产经营困难，邯鄲出台了支持企业持续健康发展的意见，在对口帮扶、企业减负、要素保障、信贷融资、环境治理等方面提出了8条具体措施，全力支持钢铁企业保运行、稳增长。在此基础上，邯鄲还充分利用市场变化，倒逼钢铁企业实施资本转移、走转型之路，对全市钢铁企业逐一“把脉问诊”，制订详细的转型路线图，引领企业谋项目、增投资、快转型。

邯鄲及周边地区的企业年总用钢量约3500万吨，但所用邯鄲的钢材量不足20%。究其原因，主要是产品不对路。邯鄲一方面通过技术创新大力实施精钢战略，延伸钢铁产业链条，引导企业生产高精尖产品，抢占市场制高点；另一方面引导企业开展市场对接，生产适销对路产品，直接服务下游企业、终端用户。今年以来，邯鄲多次组织产销对接活动，根据终端用户所需调整产品结构，目前10余家钢企与周边企业签订了购销或合作协议，年内消耗本地钢材可新增500万吨以上，使本地钢材使用率提高到35%以上。



12月3日，记者一行沿着弯弯曲曲的海岛公路，驱车来到福建省连江县坑园镇下屿村。这个位于东海之滨、罗源湾南岸的渔村，近年来通过发展养殖业和旅游业，已成为福州地区的经济强村。

对于东南地区经济强市福州而言，全面推进小康社会建设重点在农村，难点也在农村。为此，福州市委、市政府提出加快实施海上福州战略，打造海峡蓝色经济试验区，建成福建省海洋科技研发创新中心和海洋新兴产业、涉海先进制造业、涉海服务业、涉海企业的总部基地。借此机遇，像下屿村这样的一批海上渔村，开始瞄准旅游业等朝阳产业，并实施传统渔业养殖的转型。

咸润的海风中，渔民蔡新华一家发动两艘游船，载着游客出海。每个月可以出海20趟，每趟就能赚300元。周末时海钓客人很多，还需要提前预约。他满脸笑容地告诉记者，比起过去光靠捕捞，现在生活富裕多了！

下屿村支书郑德钊告诉记者，近几年，下屿村已成为远近闻名的海钓胜地，商贸、休闲垂钓、餐饮旅游等第三产业产值以年均近10%的速度增长，经济重心逐步由一产向三产转移。2011年，村里生产总值达3.3亿元，村民人均纯收入达1.8万元。

依山靠海的连江县后仑村，几乎没有可种植的耕地。10多年来，女村支书黄秀兰带领村民从无到有、做大做强海产品生态养殖，大部分村民逐步实现脱贫致富。接着，村里用养殖收入修了水泥路，交通的便利，又反过来促进了海产销路的增长。农村建设小康，最主要的还是发展生产、提高农民收入。黄秀兰说。

福建省委常委、福州市委书记杨岳表示，发展海洋经济，深入实施大开放战略，福州要加速推动外向型经济向开放型经济转变，加快形成全方位、多层次、宽领域的大开放格局。

# 奏响蓝色奏鸣曲

## 福建福州采访纪行

本报记者 喻剑 余良军

多层次的海洋经济，加快了海港与工业建设。采访中记者看到，在神华福建罗源湾港储中转发电一体化项目及可门港6号、7号泊位码头工地，脚手架林立，吊车长臂舒展繁忙作业。风声涛声油轮轰鸣声，汇成蓝色奏鸣曲。以海洋经济为抓手，福州实施城市主体东扩南移战略，突出抓好马尾新城建设，建成项目与产业集聚发展的大平台，构建现代产业体系，富民强市、做大蛋糕。

闽江如绿带般穿城而过，榕树荫盖下的福州四季常青。在福州采访，小康社会的现实场景生动感人，如一幅徐徐展开的盛世画卷。城中心的三坊七巷里，八方游客放慢脚步，细细体验闽越文化之魅力；下屿村的滨海公园里，市民们身着红装，伴着音乐声翩翩起舞；古港小镇马尾，路桥飞架项目集聚，一座现代化的新城初现雏形。

福州市委书记杨岳表示，发展海洋经济，深入实施大开放战略，福州要加速推动外向型经济向开放型经济转变，加快形成全方位、多层次、宽领域的大开放格局。

# 要把幸福迎进家

## ——吉林长春采访纪行

本报记者 朱磊 李己平

11359元增加到17922元；全市平均预期寿命由77.7岁增加到78.9岁；每百户拥有汽车由3辆增加到10.2辆；城区低保标准由每月245元提高到每月375元、农村低保标准由每月1200元提高到每年2100元。2012年，长春市70%的财政支出投向民生，2013年，这个比例将提高到80%。

未来的幸福长春 又是个什么样子呢？幸福长春 就是基本生活得到最有力的保障，群众不论收入怎样，都有一种稳定感、安全感。更深层次的精神和文化需求也能得到满足。这样的城市，硬件方面是完善的，软件方面是完备的。长春市净月经济开发区永兴街道委员会书记曲官东说。

采访长春市民生办的同志，时间都不长。原因是他们很忙。幸福长春建设，民生办不但是要协调各部门列出详细计划书，还要一一明确时间表。去采访的

当天，他们负责起草的《幸福长春计划》要听取市政府主要领导意见，再做进一步修改完善，然后向全社会征求意见。民生办负责研究制定《幸福长春建设指标体系》，已经拿出设计方案，正在进行群众评议和专家论证。

围绕增收、保障、安居、交通、环境、教育、医疗、文化、安全、公平等10大工程，长春市政府也分别提出了5年工作规划和2013年的具体任务。

我们要通过强化政府公共服务，真正实现十八大报告提出的学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，让我们这座城市的老百姓生活得更加富足、更加舒心！长春市民生办主任赵首洋说，幸福正在敲响长春的大门，我们要把幸福迎进家！

## 学习贯彻十八大

## 前11月全国铁路发送旅客17.45亿人次

累计发送旅客 174507万人 ▲7596万人 ▲4.6%  
全路18个铁路局(公司)中的14个 旅客发送量实现同比增长  
其中济南、武汉铁路局增幅分别为15%和14.1%

货运总发送量完成 356405万吨  
— 货物发送量完成 355270万吨  
— 行包发送量完成 1135万吨  
货物发送量实现同比增长：  
北京、太原、西安、济南、南宁、乌鲁木齐铁路局和青藏铁路公司

品名	运量完成	同比增长
煤炭	206132万吨	
石油	12613万吨	▲2%
粮食	9361万吨	▲5.4%
化肥及农药	8373万吨	▲7.3%

同比增长

## 53种 双高 产品出口退税被建议取消

本报北京12月7日讯 记者鲍晓倩报道：近日，环境保护部向发改委、工信部、财政部、商务部、人民银行等13个经济综合部门提供了《环境保护综合名录(2012年版)》。环境保护部针对综合名录提出了7个方面的政策建议，特别是针对仍享受出口退税优惠政策的53种“双高”产

品、仍在开展加工贸易的64种“双高”产品，分别向有关部门提出了取消出口退税、禁止加工贸易的建议。

据了解，综合名录共包含高污染、高环境风险产品(简称“双高”产品)596项，重污染工艺68项，环境友好工艺64项，环境保护专用设备28项。

## 荐股软件 监管新规发布

### 明年1月1日起施行

本报北京12月7日讯 记者贺浪涛报道：证监会今日发布《关于加强利用荐股软件从事证券投资咨询业务监管的暂行规定》，自2013年1月1日起施行。

《规定》主要包括3方面内容：一是明确了荐股软件的界定标准。强调未取得证券投资咨询业

务资格，任何机构和个人不得利用荐股软件从事证券投资咨询业务。二是进一步明确了证券投资咨询机构利用荐股软件从事证券投资咨询业务的监管要求。三是进一步强调对利用荐股软件从事非法证券投资咨询活动的，依法予以严厉打击。

# 差异化竞争的优势

## ——对江苏丹阳眼镜市场的调查

本报记者 陈莹莹

眼镜是江苏丹阳的特色产业之一。丹阳的眼镜产业经过40多年的发展，镜架年产量占全国的三分之一，镜片年产量占全国的70%。在丹阳，和眼镜相关的企业有1100多家，从业人员有6万多人。

26岁的伊观明就是眼镜大军中的一位。在眼镜市场上跑销售多年，4年前他在淘宝网上开起了自己的网店“小明眼镜”。伊观明的网店有个规矩：不配渐进眼镜。这是因为，多焦点的渐进镜片技术含量比一般近视镜高出许多，对从业者素质要求很高。对于创业初期的伊观明来说，会占用大量的精力。所以，虽已取得人保部的有关证书，但伊观明仍选择了最简单、最普通的眼镜品种。

4个月前，伊观明在丹阳眼镜城租了店铺，又开起了实体店。几个月的线下体验让他尝到了甜头。由于眼镜城里的零配件和各项服务一应俱全，保证了网店的200多个产品有充足供应。即便顾客下午4点在网下单，小明眼镜依然可以做到当天发货。虽然实体店每年要交8000元房租，但伊观明用一个实体店的成本，买来了近在咫尺的配套和快速配送能力，网上销量取得的收益远超过实体店成本。

和伊观明主动放弃高技术、高利润的渐进镜片不同，丹阳本地的企业万新光学集团则把这种镜片当成重点突破对象。

万新拥有350多项专利，产品包括渐进多焦点镜片、近视散光、老年散光、白内障镜片、偏光树脂片等。万新成立于1973年，由乡镇企业发展而来，从1983年起就开始研究树脂镜片。去年仅镜片一项，公司销售收入就达1.3亿元，产品遍布40多个国家和地区，拥有丹阳市规模最大的高折光率

镜片生产基地。对于万新来说，目前的着力点是如何进一步提高产品附加值、接轨国际市场、打响品牌。

大企业需要锐意创新立于潮头，小店铺需要规避风险稳扎稳打，记者在采访中感觉到，一个分工组织完善，能够实现内生增长的产业，既需要市场里有领头羊和技术创新引领者，也需要无数扎扎实实做配套的小微企业和层出不穷的创业者。在这个产业集群中，每一个参与者都要找到自己的位置、找准下一步的发力点。

2003年万新光学集团也曾在全国13个城市开起16家直营店，但最终效果不佳。原来，万新作为一个品牌厂商，拥有众多下游经销商。万新开起了自己的直营店，让利给消费者，却打破了既有利益分配格局，给经销商带来很强的危机感，直接促使他

们转从其他厂家进货，反而造成万新产品销量直线下降。

伊观明通过从线上到线下的尝试，成功借助产业链上的专业化分工，降低了成本、提高了效率。万新开起实体店，试图在完整的产业链条和既有的分工局面有所突破，为何却成了零售市场上不受欢迎的新对手？其中的原因或有多种，但万新在走向市场一线，意图扩大品牌影响力的过程中，没有通过合理的价格策略、产品差异化等方式，及时给经销商先吃下定心丸是一个重要原因。要想对相对成熟的产业链条分工进行改造，至少不能同上下游合作伙伴展开同质化竞争。

全世界每两个人戴的眼镜中，就有一个人的镜片产自丹阳。在这样一个不断成熟的产业链条里，归根结底取决于差异化竞争。

编 辑  
点 评

## 企业的“为”与“不为”

志 奇

全世界每两个人戴的眼镜中，就有一个人的镜片产自丹阳。这句江苏丹阳眼镜行业人士最喜欢挂在嘴边的话，很容易让人想起当地眼镜业同样喜欢标榜的两个唯一，即丹阳拥有国内唯一的国家级眼镜产品质量监督检验中心以及镜片业内唯一的中国驰名商标“万新”。

丹阳眼镜业之所以能做成特色产业、优势产业，其中固然有科技创新、品牌创建等因素，但更关键的恐怕还在于当地围绕做大做强眼镜行业，形

成了从科研、设计到生产销售一条龙的产业链及社会分工、规模化配套、上下游衔接的产业体系。而形成这个产业链、产业体系的关键，又在于不同体量的企业懂得根据自身的特点找准在链条中的定位以及发力点：大企业锐意创新引领突破，小企业稳扎稳打做实基础。

丹阳眼镜业特别是其中一些小微企业的“为”与“不为”的故事，对于那些正在致力于培育特色产业集群的地方而言，是个启示。